

जिला-चुरू
उपलब्धियां

चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग

रतनगढ़ के उप जिला अस्पताल को जिला अस्पताल में क्रमोन्नत किया गया।

बगड़िया अस्पताल (सुजानगढ़) में आईसीयू विकसित किया गया।

तारानगर के राजकीय अस्पताल में ट्रोमा सेंटर खोला गया।

राजगढ़ (सादुलपुर) एवं तारानगर के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों को उप जिला अस्पतालों में क्रमोन्नत किये जाने की पदों सहित स्वीकृति जारी।

ददरेवा (राजगढ़), सिद्धमुख एवं दाउदसर (रतनगढ़) के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों (PHC) को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों (CHC) में क्रमोन्नत किये गये।

शहरी प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र, छापर (सुजानगढ़) को शहरी सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र (CHC) में क्रमोन्नत किया गया।

सिमसिया (रतनगढ़), बायला एवं आसपालसर (सरदारशहर) में नवीन प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र खोले गये।

मूदीताल (राजगढ़), पूनरास, सडू छोटी (बीदासर) एवं राजपुरा (तारानगर) उप स्वास्थ्य केन्द्रों को प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों में क्रमोन्नत किया गया।

जोगलसर (सुजानगढ़) के उप स्वास्थ्य केन्द्र को प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र में क्रमोन्नत किये जाने की पदों सहित स्वीकृति जारी।

सुजानगढ़ चिकित्सालय में 100 से 150 शैया, सीएचसी बिदासर में 30 से 50 शैयाओं एवं तारानगर सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र में बेड क्षमता 50 से बढ़ाकर 75 शैयाओं में वृद्धि की गई।

सरदारशहर में ट्रोमा सेंटर खोले जाने हेतु पदों के सृजन, भवन निर्माण एवं उपकरणों के क्रय की स्वीकृति जारी।

जिला स्तर पर Mobile Testing Lab उपलब्ध करवाने हेतु क्रयादेश जारी।

जिला स्तर पर Food Safety and Drug Control Office की स्थापना की जायेगी।

चिकित्सा शिक्षा विभाग

चुरू मेडिकल कॉलेज में न्यूरोलॉजी, यूरोलॉजी, कार्डियोलॉजी एवं गैस्ट्रोएन्ट्रोलॉजी में सुपर स्पेशियलिटी सुविधायें हेतु पदों के सृजन सहित स्वीकृति जारी।

जिला चिकित्सालय चुरू में 30 बेड के ICU विकसित किया गया।

जिला चिकित्सालय, चुरू में 208 करोड़ रुपये से 370 बेड क्षमता के चिकित्सालय भवन का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

चिकित्सा महाविद्यालय में IT based अध्ययन-अध्यापन के लिए Smart Classrooms बनाये जायेंगे।

उच्च एवं तकनीकी शिक्षा विभाग

तारानगर में कृषि महाविद्यालय खोला गया।

राजगढ़, सांडवा (बीदासर) एवं सरदारशहर कन्या महाविद्यालय खोले गये।

सुजानगढ़ में मास्टर भंवरलाल राजकीय कन्या महाविद्यालय खोला गया।

**जिला-चुरू
उपलब्धियां**

राजलदेसर, सिद्धमुख (सादुलपुर), राजगढ़ एवं साहवा में नवीन राजकीय महाविद्यालय खोले गये।

राजकीय महिला महाविद्यालय, तारानगर को पीजी महाविद्यालय में क्रमोन्नत किया गया।

कन्या महाविद्यालय, चुरू को स्नातक (UG) से स्नातकोत्तर (PG) में क्रमोन्नत किये जाने की स्वीकृति जारी।

चुरू के राजकीय सहशिक्षा पॉलिटेक्निक महाविद्यालय में Non-Engineering ब्रांच प्रारंभ करने हेतु स्वीकृति जारी।

जिले में Online examination सुविधायुक्त Examination Centre बनाया जायेगा।

स्कूल शिक्षा विभाग

कोचिंग के अलावा अच्छे माहौल में अध्ययन की सुविधा हेतु जिला पुस्तकालय में सावित्री बाई फूले वाचनालय स्थापित।

बिदासर में कस्तुरबा गांधी आवासीय विद्यालय निर्माण कार्य पूर्ण

कस्तुरबा गांधी आवासीय विद्यालय तारागनर में निर्माण कार्य प्रगतिरत।

चुरू में विशेष योग्यजन विद्यार्थियों के लिए आवासीय विद्यालय संचालित करने हेतु छात्रावास निर्माण हेतु भूमि का आवंटित।

समस्त ब्लॉक मुख्यालयों पर सावित्री बाई फूले वाचनालय मय digital library स्थापित किये जायेंगे।

कृषि एवं उद्यानिकी विभाग

चांदगोठी (सादुलपुर) में कृषि महाविद्यालय की स्थापना कर शैक्षणिक सत्र प्रारंभ।

सुजानगढ़ में सहायक निदेशक कृषि (विस्तार) कार्यालय खोले जाने की स्वीकृति जारी।

जिले की समस्त ग्राम पंचायतों में हाइब्रिड नेपियर घास (बहुवर्षीय चारा फसल) के exhibitions लगाये जाने हेतु दिशा-निर्देश एवं जिलेवार लक्ष्य जारी कर कृषकों से आन-लाईन आवेदन प्राप्त किये जा रहे हैं।

खजूर की खेती के लिए बढ़ते रुझान तथा इससे होने वाली उच्च आय को देखते हुए चुरू जिले में 77.42 लाख रुपये से 27.80 हैक्टेयर अतिरिक्त क्षेत्र में से अब तक 42.12 लाख रुपये व्यय कर 10.80 हैक्टेयर में खजूर की खेती विकसित की गई।

तारानगर को मुख्य मण्डी घोषित किया जायेगा।

चुरू में मिनी फूड पार्क स्थापित किया जायेगा।

कला, साहित्य, संस्कृति एवं पुरातत्व विभाग

साहवा का तालाब (ढाब)-तारानगर के संरक्षण एवं जीर्णोद्धार कार्य पूर्ण।

सालासर में पेनोरमा/आधारभूत सुविधाओं का समग्र विकास किये जाने हेतु डीपीआर बनायी जायेगी।

पशुपालन विभाग

साडासर (सरदारशहर) एवं बुधवाली (रतनगढ़) में पशु चिकित्सा उपकेन्द्र खोले गये।

सुजानगढ़ में नवीन पशु चिकित्सा उप केन्द्र खोला गया।

**जिला-चुरू
उपलब्धियां**

जैतासर (सरदारशहर) पशु चिकित्सा उपकेन्द्र को पशु चिकित्सालय में क्रमोन्नत किया गया।

पशु आहार की गुणवत्ता जांच के लिए जिले में **Testing Lab** की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी। फीड टेस्टिंग लैब का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

आयुर्वेद विभाग

बच्छरारा (रतनगढ़) में आयुर्वेद औषधालय खोला गया।

तारानगर में खोले जाने वाले आयुर्वेद महाविद्यालय के **राजकीय आयुर्वेद औषधालय को ब्लॉक आयुष चिकित्सालय में क्रमोन्नत** कर, पुनः नवीन पदों की सहमति प्राप्त कर प्रारम्भिक संचालन किया गया।

समस्त ब्लॉकों पर **होम्योपैथिक चिकित्सा की सुविधा उपलब्ध** करवाये जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी।

नागरिक उड्डयन विभाग

पडिहारा की **हवाई पट्टी का अपग्रेडेशन** कार्य प्रारम्भ।

ऊर्जा विभाग

सातड़ा एवं सुजानगढ़ ग्रामीण में सहायक अभियंता (विद्युत) कार्यालय खोले गये।

कालरी (तारानगर) एवं नवां (सादुलपुर) में **33 केवी सबस्टेशन** स्थापित। तांबाखेड़ी में **33 केवी सबस्टेशन का** निर्माण कार्य प्रगतिरत।

दल्लुसर में 132 केवी जीएसएस स्थापना हेतु भूमि आवंटित। घड़सीसर (सरदारशहर) में 132 केवी जीएसएस स्थापना हेतु स्वीकृति जारी।

राजगढ़ में 220 केवी के जीएसएस बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित। पातलीसर (सरदारशहर) में 220 केवी के जीएसएस बनाये जाने भूमि उपलब्ध।

ढाणी स्वामियान (सुजानगढ़), मेहरासर उपाधीयान- भानीपुरी (तारानगर), पातलीसर (सरदारशहर), नाहरसरा एवं कालेरान (सुजानगढ़) में 33/11 केवी सबस्टेशन स्थापना हेतु भूमि आवंटित। भानीपुरा (सरदारशहर) में 33/11 केवी सबस्टेशन स्थापित किया जायेगा।

मत्स्य पालन विभाग

मत्स्य कृषकों की आय में वृद्धि एवं स्थानीय स्तर पर रोजगार सृजन, खारे पानी में झींगा उत्पादन एवं निर्यात की संभावनाओं को देखते हुए चुरू में **मत्स्य विभाग का कार्यालय खोला** गया।

मत्स्य पालकों को प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से खारे पानी में श्रीम्प/झींगा पालन को बढ़ावा देने के लिए चुरू में खारा पानी एक्वाकल्चर प्रयोगशाला (Brackish Water Aquaculture Laboratory) की स्थापना हेतु भूमि आवंटित।

वन विभाग

तालछापर अभ्यारण्य में **वन्यजीव प्रबंधन प्रशिक्षण केन्द्र** स्थापित।

इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए लगभग **2 करोड़ रुपये की लागत से श्याम पांडिया, तारानगर के वन क्षेत्र** तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक **इको-टूरिज्म लव-कुश** वाटिका विकसित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।

जिला-चुरू उपलब्धियां

इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए 2 करोड़ रुपये से गोपालपुरा (डूंगरबालाजी) में वन क्षेत्रों तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक लव-कुश वाटिका विकसित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।

नगरों में Green Lungs की अति आवश्यकता है। रतननगर बीड, राजगढ़ के आस-पास वन क्षेत्रों का विकास कर आम जनता के लिए खोलने हेतु 2 करोड़ रुपये व्यय किये जायेंगे।

जिला मुख्यालय स्थित नगरीय निकायों में सुविधायुक्त सिटी पार्क बनाये जाने के साथ-साथ मौजूदा शहरी वन क्षेत्रों में सुधार व विकास हेतु विभिन्न कार्य करवाये जायेंगे।

गृह विभाग

बीदासर (सुजानगढ़) एवं तारानगर में पुलिस उप अधीक्षक कार्यालय खोले गये।

राज्य में नकली नोट, मादक पदार्थों की तस्करी, आतंककारी गतिविधियों, गैरकानूनी संगठनों की गतिविधियों पर निगरानी एवं कार्यवाही हेतु राजगढ़ में एसओजी की चौकी खोली गई।

सुजानगढ़ में नवीन अपराध अन्वेषण शाखा खोली गई।

सुजानगढ़ में सदर पुलिस थाना खोला गया।

भादासार (सरदारशहर) में नवीन पुलिस चौकी खोली गई।

जिला स्तर पर 24X7 काम करने हेतु विशेष तकनीकी योग्यता रखने वाली Quick Investigation Disposal Team गठित की गई।

जिला कारागृह में पुस्तकालय की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी।

सहकारिता विभाग

सरदारशहर एवं सादुलपुर क्रय-विक्रय सहकारी समितियों में 500 मीट्रिक टन क्षमता के गोदामों का निर्माण करवाया जायेगा।

उद्योग विभाग

चूरु एवं बीदासर औद्योगिक क्षेत्रों में सुदृढीकरण एवं आधारभूत सुविधाओं के कार्योंदेश जारी।

राज्य में औद्योगिक निवेश एवं रोजगार को बढ़ावा देने के लिए रीको द्वारा सरदारशहर चूरु में नवीन औद्योगिक क्षेत्र हेतु भूमि आवंटित।

राजगढ़ उपखण्ड में औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना की जायेगी।

राजस्थान एकीकृत क्लस्टर विकास योजना लागू करते हुए चूरु में बंधेज के क्लस्टर में आधारभूत संरचना एवं क्षमता विकास के कार्य किये जायेंगे।

विधि एवं विधिक कार्य विभाग

तारानगर एवं सरदारशहर में अपर जिला एवं सेशन न्यायालय खोला गया।

चूरु में अतिरिक्त सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय खोला गया।

बीदासर में सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय (CJJM) खोला गया।

बाल एवं यौन अपराधों के पीड़ितों एवं अन्य संवेदनशील गवाहों को सुरक्षित वातावरण में गवाही की सुविधा उपलब्ध करवाने की दृष्टि से जिले में Vulnerable Witness Deposition Centre की स्थापना किये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

जिला-चुरू उपलब्धियां
शान्ति एवं अहिंसा विभाग
ग्रामीण व शहरी क्षेत्रों में पंचायत/वार्ड स्तर पर महात्मा गांधी पुस्तकालय एवं संविधान केन्द्र स्थापित किये जायेंगे।
वित्त विभाग
जिला मुख्यालय पर सप्ताह के सातों दिन पंजीयन कराने की सुविधा के आदेश जारी।
स्वायत्त शासन विभाग
नगरपालिका, सरदारशहर को नगर परिषद् में क्रमोन्नत किया गया।
RUIDP चतुर्थ चरण के अंतर्गत सरदारशहर में सीवरेज एवं जलप्रदाय तथा रतनगढ़ में सीवरेज के कार्य प्रगतिरत।
राजगढ़ एवं छापर में Faecal Sludge Treatment Plants (FSTP) स्थापना कार्य प्रगतिरत।
राजलदेसर, तारानगर एवं बीदासर में FSTP स्थापित किये जाने हेतु स्वीकृति जारी।
30 करोड़ रुपये की लागत से सालासर (सुजानगढ़) में सीवरेज के कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।
सुजानगढ़ में बारिश व गंदे पानी की निकासी व ड्रेनेज सिस्टम हेतु DPR तैयार की गई।
25 करोड़ रुपये की लागत से बीदासर में सीवरेज कार्य करवाये जायेंगे।
25 करोड़ रुपये की लागत से सुजानगढ़ में ड्रेनेज परियोजना के कार्य करवाये जायेंगे।
23 करोड़ रुपये की लागत से जौहरी सागर में सीवरेज व ड्रेनेज कार्य करवाये जायेंगे।
औद्योगिक इकाइयों को आगजनी की घटनाओं से बचाव हेतु रतनगढ़ में अग्निशमन केन्द्र स्थापित किया जायेगा।
अल्पसंख्यक मामलात विभाग
चुरू में अल्पसंख्यक बालक छात्रावास भवन निर्माण कार्य प्रगतिरत।
चुरू में अल्पसंख्यक बालक-बालिका आवासीय विद्यालय का निर्माण कार्य प्रगतिरत।
चुरू में अल्पसंख्यक छात्रावास का निर्माण किया जायेगा।
जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग
173.02 करोड़ रुपये की बूंगी-राजगढ़ पेयजल परियोजना का कार्य प्रगतिरत।
जल जीवन मिशन के तहत हर घर जल कनेक्शन देने हेतु 142.90 करोड़ रुपये से प्रथम चरण में आपणी योजना-द्वितीय चरण (रतनगढ़-सुजानगढ़ सेक्शन) परियोजना के कार्य प्रगतिरत।
जल योजना राजगढ़ में उपभोक्ताओं को पर्याप्त पेयजल उपलब्ध कराने हेतु 46.85 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।
आपणी योजना एवं सरदार शहर संवर्धन पेयजल परियोजना की स्वीकृति जारी।
सिद्धमुख-चुरू के आपणी योजना के अन्तर्गत अन्तिम छोर पर स्थित 26 गांवों को पेयजल उपलब्ध कराने के लिए भाखड़ा नहर परियोजना की सिद्धमुख फीडर के भिरानी हैड से पेयजल उपलब्ध कराने की डीपीआर तैयार की गई।

जिला-चुरू
उपलब्धियां

सार्वजनिक निर्माण विभाग

सुजानगढ़ में अधिशाषी अभियंता (सार्वजनिक निर्माण विभाग) कार्यालय खोला गया।

68.50 करोड़रुपये की लागत से 74 किमी लम्बाई में जिले की निम्न 3 सड़कों के मेजर रिपेयर एवं उन्नयन कार्य पूर्ण:-

हरियासर-अमरसर-नोहर सड़क (सरदारशहर/तारानगर)

रतनगढ़-बाढा की ढाणी सड़क (रतनगढ़/सरदारशहर)

राजगढ़-बहल सड़क जिला सीमा तक (राजगढ़)

25 करोड़ की लागत से 38 किमी लम्बाई में फतेहपुर-चुरू-तारानगर-साहवा-नोहर-थालड़का-मुण्डा-हनुमानगढ़-गंगानगर सड़क का सुदृढीकरण कार्य 8.26 करोड़ रुपये व्यय कर कार्य पूर्ण।

20 करोड़ रुपये की लागत से 12.50 किलोमीटर की लम्बाई में सीकर नोखा सड़क, लेफ्ट आउट पोर्शन (सुजानगढ़) के कार्य पूर्ण।

16 करोड़ रुपये की लागत से तारानगर में सड़क (चौड़ाईकरण), नवीनीकरण एवं जीर्णोद्धार का कार्य पूर्ण।

1.30 करोड़ रुपये की लागत से 4.5 किमी लम्बाई में हामुसर से सिकराली (सरदारशहर) सड़क कार्य पूर्ण।

2 करोड़ रुपये की लागत से 6 किमी लम्बाई में बरजांगसर से गोलसर (सरदारशहर सड़क) कार्य पूर्ण।

सिद्धमुख-चागड़ा व भौजान-हमीरवास में आरयूबी निर्माण हेतु डीपीआर का कार्य पूर्ण।

तारानगर में अधिशाषी अभियंता (सार्वजनिक निर्माण विभाग) का कार्यालय खोला गया।

259 करोड़ रुपये की लागत से चुरू-तारानगर-नोहर खण्ड (SH-36) राज्य राजमार्गों के विकास कार्य प्रगतिरत।

193 करोड़ की लागत से 95 किमी लम्बाई में सादुलशहर-चाईया राज्य राजमार्ग को विकसित करने का कार्य प्रगतिरत।

176 करोड़ रुपये की लागत से 82 किमी लम्बाई में बीदासर-श्री डूंगरगढ़-कालू राजमार्ग का कार्य प्रगतिरत।

151.47 करोड़ रुपये की लागत से झुंझुनूं-राजगढ़ एवं चुरू (SH-41) राज्य राजमार्ग के विकास कार्य प्रगतिरत।

126.72 करोड़ रुपये की लागत से राजगढ़-भादरा खण्ड (SH-106) राज्य राजमार्ग के विकास कार्य प्रगतिरत।

30 करोड़ रुपये की लागत से 24 किलोमीटर की लम्बाई में भादरा से साहवा (एमडीआर 36) (तारानगर-भादरा) का कार्य प्रगतिरत।

24 करोड़ रुपये की लागत से 26 किलोमीटर की लम्बाई में तारानगर से एन.एच. 52 वाया हड़ियाल (एमडीआर-97) (तारानगर) का कार्य प्रगतिरत।

**जिला-चुरू
उपलब्धियां**

15 करोड़ रुपये की लागत से 27 किलोमीटर की लम्बाई में भालेरी-कोहिणा-साहवा (तारानगर) सड़क के मेजर रिपेयर के कार्य प्रगतिरत।

1.50 करोड़ रुपये की लागत से 4 किमी लम्बाई में तोलियासर से खुड़ी (रतनगढ़) सड़क कार्य प्रगतिरत।

1.24 करोड़ रुपये की लागत से 6.20 किमी लम्बाई में सेहला से दाउदसर (रतनगढ़-चुरू) सड़क कार्य प्रगतिरत।

4 करोड़ रुपये की लागत से 6 किमी लम्बाई में साहवा से नानक टीला गुरुद्वारा (चुरू) सड़क के निर्माण एवं उन्नयन कार्य प्रारम्भ।

2.10 करोड़ रुपये की लागत से 6 किमी लम्बाई में गोलसर से मेगा हाईवे तक वाया नांगला जोहड तक सड़क के निर्माण/उन्नयन (सरदारशहर, चुरू) कार्य प्रारम्भ।

1.80 करोड़ रुपये की लागत से 5 किमी लम्बाई में बुधवाली से राजियासर तक सड़क के निर्माण/उन्नयन (रतनगढ़) कार्य प्रारम्भ।

1.50 करोड़ रुपये की लागत से 3.2 किमी लम्बाई में मेघवाल बस्ती से हरीराम बाबा के मंदिर तक बोबासर-बीदावतान सड़क के निर्माण/उन्नयन (सुजानगढ़, चुरू) कार्य प्रारम्भ।

1.50 करोड़ रुपये की लागत से 4.5 किमी लम्बाई में रडसाना बास से अमरपुरा तहसील राजगढ़ तक सड़क के निर्माण/उन्नयन (तारानगर, चुरू) कार्य प्रारम्भ।

65 करोड़ रुपये की लागत से एलसी संख्या-21 पर सुजानगढ़ में आरओबी निर्माण कार्य (सुजानगढ़) करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

206.15 करोड़ रुपये की लागत से 166 किमी लम्बाई में जिले की निम्न 5 महत्वपूर्ण क्षतिग्रस्त सड़कों के निर्माण एवं उन्नयन कार्य की स्वीकृति जारी:-

भनीण से बायं-बिरमी खालसा खुड़ी राजगढ़-सिद्धमुख (34.50 किमी.) (राजगढ़, तारानगर)

लूणकरणसर से कानूता (23.20 किमी.) (बीदासर)

रतनगढ़ से सरदारशहर वाया चुरू (45.40 किमी.) (रतनगढ़)

हरियासर-अमरसर-नोहर (21 किमी.) (सरदारशहर)

रतनगढ़ से चुरू सड़क वाया घुमान्दा-मोलीसर एवं खुडेरा बड़ा से सहनाली (56.04 किमी.) (रतनगढ़)

55.43 करोड़ रुपये की लागत से एनएच लेफ्ट आउट भाग में चुरू शहर में एलसी 165 एसपीएल पर आरओबी का निर्माण कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

41.17 करोड़ रुपये की लागत से परिहारा-तालछापर मेगा हाईवे (एसएच 7) में परिहारा गांव के पास एलसी 14ए पर आरओबी का निर्माण कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

36.57 करोड़ रुपये की लागत से सादुलपुर-झुंझुनूं सड़क (एसएच-41) में सादुलपुर के एलसी 144 पर आरओबी का निर्माण कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

6 करोड़ रुपये की लागत से 21 किमी लम्बाई में ग्राम राजियासर मीठा, सुजानगढ़ तक पक्की सड़क निर्माण (सुजानगढ़, चुरू) कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

**जिला-चुरू
उपलब्धियां**

2.10 करोड़ रुपये की लागत से 6 किमी लम्बाई में महलाना से चंगई सड़क निर्माण/उन्नयन कार्य (तारानगर, चुरू) करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

2.10 करोड़ रुपये की लागत से 6 किमी लम्बाई में डाबड छोटी से छीरवास छोटा तक सड़क निर्माण/उन्नयन कार्य (तारानगर, चुरू) करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

1.28 करोड़ रुपये की लागत से NH-11 से रेलवे पुलिया नम्बर 4 तक (2 किमी) (रतनगढ़) सड़क के निर्माण एवं उन्नयन कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

रेल फाटक देपलसर में **RoB** के निर्माण हेतु डीपीआर तैयार कर ली गई है।

राजस्व विभाग

सुजानगढ़ में नवीन अतिरिक्त जिला कलक्टर कार्यालय खोला गया।

ददरेवा (तारानगर), साहवा (तारानगर), कातर छोटी एवं हमीरवास बड़ा (राजगढ़) में नयी उप तहसील कार्यालय खोला गया।

सिद्धमुख एवं भानीपुरा (सरदारशहर) उप तहसील को तहसील में क्रमोन्नत किया गया।

राजलदेसर उप तहसील को तहसील में क्रमोन्नत किया गया।

विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग

विज्ञान को **Night Sky Astro Tourism** के माध्यम से आम जन से जोड़ने एवं इसके प्रचार हेतु उच्च स्तरीय रिज्योल्यूशन के टेलिस्कोप स्थापित किये जायेंगे।

कौशल, नियोजन एवं उद्यमिता विभाग

सरदारशहर में आईटीआई-स्किल सेंटर की स्थापना हेतु भूमि आवंटित। आईटीआई के एक व्यवसाय का संचालन प्रारंभ।

जिला मुख्यालय पर संचालित ITIs में Solar Technician ट्रेड प्रारम्भ किये जायेंगे। प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

रतनगढ़ एवं जिला मुख्यालय के एक ITI को 'सेन्टर ऑफ एक्सीलेंस' के रूप में विकसित किया जायेगा।

सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग

मुख्यमंत्री पुनर्वास गृह योजना के अंतर्गत जिले में 75 क्षमता के पुनर्वास गृह का चयनित संस्था के माध्यम से संचालन हेतु आदेश जारी। किराये के भवन में संचालित। भूमि आवंटित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

जैतासर (सरदारशहर) में अनुसूचित जाति बालक छात्रावास खोले जाने हेतु स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित।

कामकाजी महिलाओं की सुरक्षा की दृष्टि से उनके रहने की सुविधा हेतु जिला मुख्यालय पर 50 महिलाओं के लिए 'Indira Gandhi Working Women Hostel' बनाया जाने हेतु भूमि आवंटित।

जिले में राजकीय मानसिक विमंदित, मूक, बधिर, नेत्रहीन श्रेणी के विशेष योग्यजन विद्यालय खोला जायेगा।

जिला-चुरू उपलब्धियां
ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज विभाग
सिद्धमुख को पंचायत समिति बनाया जायेगा।
खेल एवं युवा मामलात विभाग
25 लाख रूपये की लागत से तारानगर में इंडोर स्टेडियम बनाये जाने का कार्य पूर्ण।
180 लाख रूपये से राजगढ़ (सादुलपुर) में कबड्डी अकादमी के भवन निर्माण कार्य प्रगतिरत एवं राजस्थान राज्य क्रीडा परिषद को अकादमी संचालन हेतु 53.80 लाख रूपये की स्वीकृति जारी।
राजगढ़ में एथलेटिक्स का एक नया स्टेडियम बनाने हेतु निर्माण कार्य प्रगतिरत।
रतनगढ़ के खेल स्टेडियम में इंडोर स्टेडियम के निर्माण का कार्य प्रगतिरत।
तारानगर में खेल स्टेडियम बनाये जाने की स्वीकृति जारी।
प्रत्येक जिला स्टेडियम में Open Gym स्थापित किए जाने हेतु स्वीकृति जारी।
सरदारशहर में खेल स्टेडियम बनाये जाने की स्वीकृति जारी।
तारानगर में खेल स्टेडियम निर्माण एवं विकास कार्य करवाये जाने की स्वीकृति जारी।
विद्यार्थियों को प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी हेतु आवासीय सुविधा उपलब्ध करवाने के लिए जिला मुख्यालय पर 100 आवासीय क्षमता का 'विवेकानन्द यूथ हॉस्टल' बनाया जायेगा।
राजगढ़ में एथलेटिक्स अकादमी शुरू की जायेगी।
सुजानगढ़ एवं सालासर में खेल स्टेडियम निर्माण एवं विकास कार्य करवाये जायेंगे।
चूरु में स्पोर्ट्स स्कूल स्थापित किया जायेगा।
राजगढ़ में Indoor Hall का निर्माण करवाया जायेगा।
परिवहन विभाग
प्रसिद्ध मेले सालासर बालाजी में सम्मिलित होने वाले यात्रियों को रोडवेज की साधारण एवं एक्सप्रेस बसों के किराये में छूट को 30 प्रतिशत से बढ़ाकर 50 प्रतिशत के आदेश जारी।
जिला स्तर पर Road Safety Task Force का गठन किया गया।
सरदारशहर में उप-परिवहन कार्यालय खोलने की प्रशासनिक एवं नवीन पदों की स्वीकृति जारी, कार्यालय संचालन हेतु लाईसेन्स कोड आवंटित।
पर्यटन विभाग
5 करोड़ रूपये की लागत से चूरु किले के जीर्णोद्धार हेतु कार्य प्रारम्भ।
जिले में पर्यटन विकास हेतु तालछापर वन्य जीव अभ्यारण, ईको पार्क राजगढ़, सेठानी का जोहड़ में फ्लोटिंग फाउन्टेन एवं गोपालपुरा ग्राम में हरितमा ढाणी को पर्यटक स्थलों को चिन्हित कर जन सुविधा संबंधी विकास कार्य हेतु 3 करोड़ रूपये की स्वीकृति जारी।
Midway इकाई रतनगढ़ हेतु वित्तीय स्वीकृति जारी।
जल संसाधन विभाग
इंदिरा गांधी नहर परियोजना-द्वितीय चरण की चौधरी कुम्भाराम लिपट, पन्नालाल बारूपाल लिपट एवं करणीसिंह लिपट के कार्यों हेतु 100 करोड़ रूपये का प्रावधान किया गया।

**जिला-चुरू
उपलब्धियां**

चौधरी कुम्भाराम आर्य लिफ्ट नहर (साहवा लिफ्ट) में सृजित किए जाने वाले लगभग 10 हजार हेक्टेयर कमाण्ड क्षेत्र को विकसित करने हेतु कार्य प्रगतिरत।

चौधरी कुम्भाराम आर्य लिफ्ट कैनल के तारानगर क्षेत्र में शेष रहे 16 हजार हेक्टेयर में 100 करोड़ रुपये की लागत से स्प्रिंकलर (Sprinkler) सिंचाई सुविधा विकसित किये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

भादरा, नोहर तथा तारानगर के कुल 30 बारानी गांवों के लिए सिद्धमुख नहर व साहवा लिफ्ट कैनल से सिंचित कर नहरी क्षेत्र में परिवर्तित करने के लिए Technical Assessment/सर्वे एवं Viability हेतु विशेषज्ञों की उच्च स्तरीय कमेटी का गठन किया गया।

सिद्धमुख में सहायक अभियंता (जल संसाधन) का कार्यालय खोला जायेगा।

सरदारशहर के 58 वंचित गांवों के रकबों को चौधरी कुम्भाराम आर्य लिफ्ट कैनल योजना में शामिल किया जायेगा।

सिद्धमुख वितरिकाओं से निकलने वाले रेजड़ी, ढाणी बड़ी, गदरा, टूण्डाखेड़ी व सिद्धमुख माईनर के अन्तिम छोर तक सिंचाई जल हेतु नहर वितरिकाओं के जीर्णोद्धार व खालों के कार्य (चुरू) 30 करोड़ रुपये की लागत से करवाये जायेंगे। डी.पी.आर कार्य प्रगतिरत।